

中国经济航船破浪前行

——国务院发展研究中心研究员张立群解读中央经济工作会议精神

■本报记者 单慧粉

写在前面



张立群

冬日,冰雪旅游迅速升温。黑龙江省哈尔滨市以举办第九届亚洲冬季运动会为契机,促进“冰”与“城”全面升级;新疆阿勒泰地区打造冰雪旅游“国际范儿”,三大滑雪度假区引进国际化标准滑雪教学体系……各地使出“十八般武艺”,丰富冰雪旅游新业态、新场景,为市民游客持续“上新”。

在银装素裹的冬日画卷中,冰雪不仅是大自然的慷慨馈赠,更是经济社会发展的新引擎。“经济运行总体平稳、稳中有进,高质量发展扎实推进,经济社会发展主要目标任务即将顺利完成。”中央经济工作会议这样总结今年经济运行情况。

展望2025年,“十四五”规划将迎来收官之年。会议指出党中央集中统一领导是做好经济工作的根本保证,并提出必须统筹好五对重要关系——有效市场和有为政府的关系,总供给和总需求的关系,培育新动能和更新旧动能的关系,做优增量和盘活存量的关系,提升质量和做大总量的关系,为以高质量发展全面推进中国式现代化提供了科学指引。

五个“必须统筹”是习主席对新时代经济发展规律作出的重大论断,既是对已有实践的总结概括,更是对未来发展的启示引领,进一步丰富和发展了习近平经济思想。日前,记者就此采访了国务院发展研究中心研究员张立群。

幅度都在1.5倍左右,增速回升幅度扩大……

11月,中国制造业采购经理指数(PMI)在景气区间上行,升至50.3%;生产指数和新订单指数分别为52.4%和50.8%,其中新订单指数自今年5月以来首次升至扩张区间,表明制造业市场活跃度有所增强;宏观经济感受指数、综合经营指数、市场指数等多项指数继续上升……

【专家观点】

发展社会主义市场经济是我们党的一个伟大创造,关键是处理好政府和市场的关系,使市场在资源配置中起决定性作用,更好发挥政府作用。

社会主义市场经济条件下,“看得见的”与“看不见的手”,不是割裂的、对立的。既要发挥好“看得见的手”,让市场在能够发挥作用的领域都充分发挥作用;也要用好“看得见的手”,及时维护市场秩序、弥补市场失灵,在关键时刻、关键领域发挥好兜底保障作用。

中央经济工作会议提出,必须统筹好有效市场和有为政府的关系,形成既“放得活”又“管得住”的经济秩序。财政政策从“积极”变为“更加积极”,货币政策由“稳健”调整为“适度宽松”,显示出党中央对于超常规逆周期调节的决心。

总供给·总需求 畅通国民经济循环

【一线镜头】

“风吹那大雪天响,采呀嘛采头冰啊……”

12月7日,伴随雄浑的采冰号子,今年“松花江第一冰”顺利出水,第五届哈尔滨采冰节拉开帷幕。据悉,本次在松花江所采冰块,不仅用于建设

冰雪大世界,还用于布置第九届亚洲冬季运动会冰雪景观。

祈福词、出征酒、系绳运……头冰出水后,当地举行一系列独特的民俗仪式,让现场的市民游客兴奋不已。

除了传统的江水煮冻饺子、江水炖鱼、美味冻货冰雪宴等保留项目外,今年的采冰节还增设了独具特色的文创大集。走进大集,各类带有龙江文化元素的手工艺品、纪念品琳琅满目。北风风光的冰情雪韵里,一派热气腾腾的冬日消费场景。

【新闻扫描】

激发消费新潜能、引领消费新潮流,既是满足人民对美好生活向往的生动实践,更是拉动经济增长的重要引擎。

商务部发布的数据显示,今年以来,消费品以旧换新政策整体带动相关产品销售额超1万亿元。12月16日,国家统计局发布的最新数据显示,今年1至11月,社会消费品零售总额442723亿元,同比增长3.5%。

今年以来,我国发行7000亿元超长期特别国债,用于支持国家重大战略实施和重点领域安全能力建设。在“两重”政策推动下,投资关键作用有效发挥。

国家发改委发布信息,截至目前,用于“两重”建设的7000亿元超长期特别国债已分3批全部安排到项目,重点支持了长江沿线铁路、干线公路、机场建设,西部陆海新通道建设,东北黑土地高标准农田建设等。

【专家观点】

一段时间以来,我国经济运行面临国内有效需求不足等挑战。我们说保持宏观经济总量平衡,就是要着力通过扩大内需,解决我国当前面临的需求收缩问题。实现宏观经济总量平衡,是当前畅通国内经济大循环的重要环节。

中央经济工作会议部署的明年9项重点任务中,“大力提振消费、提高投资

效益,全方位扩大国内需求”摆在首位。包括实施提振消费专项行动,适当提高退休人员基本养老金,加力扩围实施“两新”政策,积极发展首发经济、冰雪经济、银发经济,加力推进“两重”建设、以政府投资带动社会投资等,就是要坚决纠正需求收缩和宏观经济总量失衡的问题。

培育新动能·更新旧动能 因地制宜发展新质生产力

【一线镜头】

一块铝矿石,能变成什么?广西南宁市一家铝加工企业给出的答案是:一张薄如蝉翼的电子铝箔,一块轻质高强度的新能源汽车铝材,高端精密的航天铝合金……

年终岁尾,走进该企业生产车间,8条具备30多项核心专利技术的新能源汽车电池托盘生产线忙碌运转。“企业成立伊始,便以技术创新为生命线,经历了电解铝、铝加工、铝精深加工3次转型升级。”谈到发展“密码”,企业相关负责人说。

广西是中国铝矿资源富集区,却一度面临“大而不强”的尴尬局面。近年来,广西着力从铝矿原材料向精深加工全面升级。随着我国新能源汽车产业的迅猛发展,广西抓住机遇,打造形成冶金、汽车等10个千亿元级工业产业。

【新闻扫描】

从新质生产力视角观察中国经济,我们可以从中读出信心和底气,读懂优势和未来。

科创引领,大国重器频频“上新”——国产首艘大型邮轮“爱达·魔都号”正式开启商业首航,我国自主研发的AG60E电动飞机成功首飞,我国自主设计建造的首艘大洋钻探船“梦想”号正式入列……

向新而行,新兴产业蓬勃发展的——累计建成5G基站414.1万个,人工智能、低空经济等产业领域“小巨人”企业数量近5000家,工业机器人装机量占全球比重超过50%……

绿色转型,低碳生活可知可感——风电、核电、光伏发电等生产消费保持较快增速,新能源汽车、锂电池、光伏等绿色产业保持两位数高速增长……

【专家观点】

统筹好培育新动能和更新旧动能的关系,要坚持双轮驱动,以科技创新为引领,形成具有竞争力的现代化产业体系。

中央经济工作会议提出,加强基础研究和关键核心技术攻关,超前布局重大科技项目,开展新技术新产品新场景大规模应用示范行动。这意味着,我们把科技创新摆在国家发展全局的核心位置,加强关键核心技术攻关,增强发展新动能。

“追‘新’的同时还要增‘优’”。我国的传统产业是过去多年积累下来的,在保障国民经济平稳运行中发挥着重要作用。因此,政策要灵活适度、精准有效,应积极推动钢铁、有色、石化、化工、建材等传统产业升级,加快工业领域绿色低碳工艺革新和数字化转型。

做优增量·盘活存量 全面提高资源配置效率

【一线镜头】

红砖墙搭配钢结构,浓浓的“工业风”建筑里飘来咖啡香气……近日,宁夏银川市久宸里艺术商业园区以别样韵味,吸引不少市民驻足休闲。很难想象,这一集餐饮、娱乐、酒店、文创等产业于一体的潮流街区,竟是由一座“摆荒”的老旧物流园区蝶变而来。经过精心雕琢、精心装扮后,这块城市“伤疤”被赋予新的生命力,不仅为市民增添了一处新的休闲街区,也让闲置资产、低效用地“活”起来,成为当地新的经济增长点。

在银川市,通过空间重塑、功能再造“变身”新型公共空间的项目并不少:原银川国际商贸城,改造升级为兰溪谷商务广场,吸引10余家国内外中高端连锁酒店品牌携手入驻;闲置多年的原北门旅游汽车站,升级改造为“阅宁文化馆”商业街,如今已吸引不少优质企业;兴庆区的一座闲置老水厂院落,被打造成老水厂记忆文化旅游休闲街区……

【新闻扫描】

一样的空间,不一样的价值,蝶变

如何发生?盘活存量是关键。如今,在各地,通过盘活“老家底”,引进新业态、导入新项目、增添新功能、激发新动能,一批批老旧厂房、老旧厂区、创业园区华丽“变身”,实现“老树开新枝”“新枝发新芽”。

盘活存量,释放增量。2018年至今,我国累计处置批而未供土地2850万亩,处置闲置土地876万亩。2023年9月,自然资源部在43个城市开展低效用地再开发试点工作,累计启动实施再开发136.15万亩用地,最大限度盘活存量土地资源,让沉睡的土地创造财富。

产业园区“腾笼换鸟”、生产企业“智改数转”、老旧项目升级改造,体现了“从存量中产生增量”的宏观经济政策新思路。当前,我国经济在实现高质量发展中,不是简单地扩张规模做增量,而是提升存量的质量效益,从而产生增量。

【专家观点】

产业结构调整,腾笼不是空笼,要研究“新鸟”进笼、“老鸟”去哪的问题。近年来,我国加力支持发展瞪羚企业、独角兽企业、专精特新“小巨人”企业,打造优势特色产业集群,不断释放发展活力和新动能。

在做优这些增量的同时,我们也应认识到,传统产业体量大、体系全、竞争力强,通过新技术改造升级,同样契合生产力要素及其优化组合跃升的基本内涵,决不能忽视和简单放弃。全面提高资源配置效率,应辩证把握“立”与“破”的关系,坚持破立并举、先立后破,稳中求进、逐步实现。

提升质量·做大总量 夯实中国式现代化的物质基础

【一线镜头】

11月17日,首都北京,国家邮政局邮政业安全中心中国快递大数据平台的大屏幕上,一串长长的数字不停滚动。16时29分,画面闪动,“15000000000”在屏幕上定格。

同一时间,千余公里外的甘肃天水,一箱即将发往重庆的花牛苹果被拆取锁定,成为今年第1500亿件快件。至此,我国快递年业务量首次突破1500亿件大关,刷新历史纪录。

连接千城百业、千家万户,小包裹牵动大市场。年人均收快递超100件,平均每秒产生5400多件快件,最高日业务量超7.29亿件……今年以来,我国快递行业发展质效不断提升,加快促进产业升级、拉动生产消费,为提高经济运行效率、畅通经济循环作出重要贡献。

【新闻扫描】

南水北调中线引江补汉工程建设提速,一列列满载货物的国际班列缓缓驶出站台……这个冬天,重大工程现场的火热朝天,各类口岸商品进出的繁忙景象,无不展现出中国经济的充沛动力。

新能源汽车年度产量首次突破1000万辆,前三季度信息传输、软件和信息技术服务业增加值同比增长11.3%……翻看中国经济“成绩单”,跃动的数据连成向“新”趋势,量的积累孕育“质”的势能。

我国拥有全球最完备的产业体系,制造业规模连续14年居世界首位。制造业高端化、智能化、绿色化发展,驱动产业链供应链稳定性持续增强。前三季度,制造业对经济增长的贡献率达32.2%,同比提高11.2个百分点。世界知识产权组织发布的2024年全球创新指数显示,我国在全球的创新力排名较去年上升1位至第11位。

当前,智能电视、可穿戴设备等升级类产品广受青睐,养老服务、地下管网等短板领域和薄弱环节还有较大投资空间,“蛋糕”会越做越大。

【专家观点】

中央经济工作会议提出,明年要保持经济稳定增长,保持就业、物价总体稳定,保持国际收支基本平衡,促进居民收入增长和经济增长同步。

我国拥有14亿多人口,超4亿中等收入群体,要实现共同富裕,必须坚持就业优先目标,让更多人通过勤劳致富发展起来。这就要求必须坚持质的有效提升和量的合理增长,一方面,坚持干字当头,把“蛋糕”做大,为保障和改善民生提供坚实的物质基础;另一方面,要把“蛋糕”分好,促进社会公平正义,实现经济发展与民生改善的良性循环,在高质量发展中创造高品质生活。

数说 11月份

国民经济运行情况

生产升

11月份

- 规模以上工业增加值同比增长5.4%
比上月加快0.1个百分点
- 装备制造业增加值同比增长7.6%
比上月加快1.0个百分点
- 服务业生产指数同比增长6.1%
- 房地产业、交通运输、仓储和邮政业生产指数分别增长2.9%、6.0%
分别比上月加快2.1、1.3个百分点

需求增

1-11月份

- 社会消费品零售总额43763亿元
同比增长3.0%
- 消费品以旧换新政策持续显效,限额以上单位家用电器和音像器材类、家具类、汽车类、建筑及装潢材料类商品零售额分别增长22.2%、10.5%、6.6%、2.9%
- 全国固定资产投资(不含农户)465839亿元,同比增长3.3%
其中 制造业投资增长9.3%

就业稳

1-11月份

- 全国城镇调查失业率为5.0%
- 其中 外来农业户籍劳动力调查失业率为4.4%
比上月下降0.3个百分点

市场暖

1-11月份

- 全国居民消费价格(CPI)同比上涨0.2%
- 扣除食品和能源价格后的核心CPI同比上涨0.3%,涨幅比上月扩大0.1个百分点
- 全国工业生产者出厂价格同比下降2.5%,降幅比上月收窄0.4个百分点

质量优

1-11月份

- 高技术制造业增加值增长7.8%
快于全部规模以上工业增加值2.4个百分点
- 新能源汽车、工业机器人、集成电路产品产量同比分别增长51.1%、29.3%、8.7%
- 高技术产业投资同比增长8.8%
其中 高技术制造业和高技术服务业投资分别增长8.2%、10.2%

资料来源:国家统计局 制图:扈硕



近日,拥有最大1.1万米的钻深能力、我国自主设计建造的首艘大洋钻探船“梦想”号在广东广州正式入列,标志着我国深海探测关键技术装备取得重大突破。图为靠泊在广州海洋地质调查局科考码头的大洋钻探船“梦想”号。

新华社记者 刘大伟摄